

# 麻店镇以新时代文明实践推动乡村文化振兴 搭建农民文化生活大舞台

□本报记者 郑海涛  
通讯员 薛清月  
赵昱报道  
麻店镇 近日，一场农民篮球赛在麻店镇三牌社区举行。活动增进了群众交流，赛出了农民吃苦耐劳的拼搏精神。  
开展文明实践，是全面实施乡村振兴战略的重要抓手。今年以来，麻店镇通过开展丰富多彩的文体活动和志愿服务，和谐邻里、凝聚民心、服务社会，以文明新风、文明实践助力乡村振兴。  
建好一处阵地  
打造“百姓之家”  
“有了这么大的图书室，我都不用买课外书了，我最喜欢的科幻小说这里竟然有六十本。”

在麻店镇新时代文明实践分中心，自新王村15岁的王宁宇正坐在图书室，忘情的读着《奇妙的昆虫》，“平常买不到的书这里都有，又多又全，放了暑假以后，我几乎天天都来。”王宁宇抱着书本兴奋地说道。  
文明实践分中心负责人杜太波介绍说，该图书室共60平方，购买了31类5500本图书，可同时容纳60名村民同时阅读。除了图书室外，文明实践分中心还设有活动室、健身房、培训教室等8个场所，开设了书法、广场舞、劳动技能培训等多样化的课程。  
为了进一步推动文明实践向村下沉，在建成新时代文明实践分中心的基础上，该镇先后

5处社区建设了新时代文明实践站，覆盖了全镇72个村，满足了全镇3万人的精神文化需求。“文明实践场所就像是开在群众家门口的便利店，走几步路就能享受到文化盛宴。”杜太波介绍说。  
办好文化活动  
丰富精神生活  
近日，三牌社区办公楼前热闹非凡，面向全社区举办的广场舞大赛正火热开赛，来自17个自然村的村民们自发组队，伴着音乐的节拍，舞动了起来。  
来自大坑自然村的广场舞领队孙玉红说，我们村不少村民喜欢跳广场舞，这几年镇、社区活动越来越丰富了起来，村民们在自家门口就能开展比拼，大家的兴致越发高涨，村级广场舞队也越

来越壮大。  
据了解，为进一步丰富群众文化生活，麻店镇面向群众开展了多样的文化活动，先后举办了“美丽乡村杯”篮球赛、全民运动会等活动，并设置了讲习所，由社区党总支书记、村干部、业务部门负责人为村民传授知识，讲解业务，面对面授课。所有活动接地气、贴民生，让基层群众体会到了获得感和幸福感，大家热情高涨，群众参与度极高。  
开展志愿服务  
弘扬时代新风  
近年来，麻店镇将志愿服务活动作为服务为民的重要抓手，作为新时代文明实践的重要内容，分别成立了政策宣讲志愿服

务队、敬老助困志愿服务队、党员志愿服务队等6支队伍，面向群众开展多样化的志愿服务。  
“我们党员志愿服务队对接帮扶孤寡老人，平常我们会去老人家里坐坐，送点米油盐，陪老人聊天解闷。”刘俊岭是麻店镇社区党员志愿服务队的一员，每月的走访慰问已经成为了刘俊岭的工作习惯。  
除了定期走访慰问，志愿者们还到孝善食堂中为老人做顿饭，到社区中讲解扶贫政策，到低保户家中打扫卫生，大家秉承“排忧解难”理念，帮助特殊困难群众办理了一件件实事，打响

## 老人患病急需输血 快递小哥伸手相救

□本报记者 海涛  
通讯员 高琳 为为 玉江 报道  
孙武讯 9月20日，我县一名老人患病住院需要输血的消息在朋友圈发布后，孙武街道美团惠民站全体员工开展为老人无偿献血活动，以实际行动传播社会正能量。  
参加无偿献血的爱心人士早早来到献血现场，在献血站工作人员的指导下填表、化验，并经检验合格后，有序走上献血车，献出自己的爱心。“我认为这是一种社会责任，我希望大家都积极参与无偿献血。”惠民美团站站站长王长勇说道。  
滨州市献血车负责人尚红涛表示，本来今天没有惠民的采血计划，但是听到惠民的爱心义举后，献血站及时作出了调整，让爱心人士能够尽快地完成献血心愿，帮助老人渡过难关。  
此次活动有36人参加，20余人成功献血，献血总量达6100毫升。老人家属为表感激，为惠民美团站送上了锦旗。

## 淄角镇全域村庄规划 通过专家论证

□通讯员 殷彤  
陶瑞奇 报道  
淄角讯 9月21日，省自然资源厅组织省城乡规划设计院、省土地勘测规划院、山东城建学院、山东建筑大学、滨州市自然资源与规划局等单位的专家学者组成论证组，对《淄角镇全域村庄规划（2019—2035年）》进行了专家论证。  
通过现场勘查和认真讨论，专家论证组一致认为：《惠民县淄角镇全域村庄规划（2019—2035年）》理念先进，特色突出，技术路线清晰，成果内容详实，同意该规划。  
据悉，淄角镇全域村庄规划是全省第一个镇域村庄规划。规划围绕强农、美村、富民的目标，打造生态镇域，统筹推进进村并居，优化生产空间，增加生态空间，规划建设3个社区，保留13个传统村落，可增加657.45亩生态空间和3671.1亩生产空间，提高镇域的基础配套设施，调整镇域的农业产业结构，提高村级集体经济和群众收入，满足人民群众多样化需求。

## “李庄三辣” 打开南美洲市场 280吨洋葱出口巴西

□本报记者 郑海涛  
通讯员 耿雨桥 陈永广 王华英 报道  
李庄讯 近日，李庄镇浩东果蔬农业合作社院内，工人们忙着将洋葱出库、分拣、装袋、装箱。据了解，这批共计280吨的

洋葱将出口巴西，合计售价50.4万元，这也是“李庄三辣”首次打开南美洲市场。  
据悉，李庄镇今年种植三辣3万余亩。今年洋葱开秤价为每公斤0.7元左右，出库市场销售价每公斤1.4元左右，包装出口

价每公斤1.8元左右，行情比往年较好。浩东果蔬农业合作社的3000余亩“三辣”生态示范基地大获丰收，总产量达2万余吨。  
近年来，李庄镇牢牢抓住农业这个牛鼻子，大力发展品牌农业，依托“李庄三辣”品牌，引

领传统特色农业种植向绿色高效转型，并依托土地流转向规模化、规范化发展，让土地成为推动乡村振兴的永动力。



### 清河学生“快闪”祝福祖国

□本报记者 郑海涛  
通讯员 范悦 报道  
“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论走到哪里，都流

出一首赞歌……”近日，清河镇中学举行“我和我的祖国”青春快闪活动，同学们引吭高歌、深情诉说，用真挚的情感赞美祖

国，表达对祖国的热爱和依恋。  
近年来，清河镇中学始终把爱国主义教育贯穿在各项活动课程中。本次活动的成功举办，进

一步增强了学生们对国家和民族的自豪感和归属感，让家国情怀和爱国感情在广大师生心中牢牢扎根。



### 保护环境 志愿者在行动

□通讯员 白浩  
张亚岭 报道  
9月20日，县行政审批服务局“同心”志愿者服务队组织开展环保志愿服务活动。志愿者们来到孙武五路、六路和乐安一路、三路区域内街道，

进行垃圾清扫，用实际行动传递文明生活习惯。  
志愿者们身着服务队队旗，佩戴公益红色袖标，在清扫垃圾的同时，也向居民宣传着爱护公共卫生、养成文明生活的理念。



### 中医专家下基层义诊教学

□通讯员 中建强 报道  
9月23日，县卫生健康局和县健康医疗集团联合开展的“庆祝新中国成立70周年大型义诊暨家庭医生签约服务月活动”走进皂李镇卫生院。  
活动现场，专家耐心问诊，为患者们提供准确的诊断及个性化的治疗方案。义诊结束后，专家还就中医疑难杂症的治疗方法进行了讲解和培训。



### 为新中国庆生

□通讯员 侯洪燕 唐柳柳 韩依桐 报道  
金秋十月，丹桂飘香，在这收获的季节里，为庆祝新中国成立70周年，姜山镇中心小学合唱队的孩子们献唱一首历史童谣《卢沟谣》，用他们清新质朴的童声，再现卢沟桥地区发展变迁的千年历史画卷，为新中国庆生。

## 百字新闻

### 县公安局与社区党员结对共建

□通讯员 高琳 玉江 为报道  
9月22日，县公安局与孙武街道高官社区党员“双报到”结对共建活动在电商产业园举行。  
仪式上，县公安局主要负责人表示，在今后的工作中将认真履行责任，全力支持和协助高官社区完成各项共建工作。街道相关工作负责人表示，将在服务社区、服务居民上开展有实效、有特色、受欢迎的服务事项，使广大党员更好地服务于民。

### 县教体局抓牢校园安全工作

□通讯员 董士达 周立新 报道  
日前，县教体局安全检查组到李庄镇学区检查校园安全工作。  
据悉，为确保校园安全，县教体局近期将对各学校、幼儿园进行地毯式安全排查，督促各单位进一步提高安全管理意识，进一步强化管理措施，确保校园安全。

### 李庄镇庆祝中国农民丰收节

□本报记者 代雅迪 通讯员 曹冀 马悦 报道  
近日，李庄镇举办新时代文明实践暨庆祝中国农民丰收节系列活动，葡萄、三辣等农产品亮相丰收节，500余名农民共享丰收喜悦。  
活动中，在群众轮番上台展示才能，展现新时代农民的精神风貌。

## 关于鼓励吸毒人员主动登记并接受戒治帮扶的倡议书

近日，山东省禁毒办在省公安厅召开新闻通气会，省禁毒办、省卫生健康委、省戒毒局联合发出《关于鼓励吸毒人员主动登记并接受戒治帮扶的倡议书》，鼓励吸毒人员主动登记，主动接受戒治帮扶，主动接受戒治帮扶。在此，惠民警方也发出倡议：  
一、鼓励所有未被查获的吸毒人员主动向公安机关登记。依据相关法律法规，主动投案并向公安机关如实供述自己违法行为的可以减轻处罚或者不予处罚。因此，凡吸毒人员主动向公安机关登记的，原吸毒行为将不予处罚，公安机关还将协助其进行必要的戒治治疗、康复指导和社会救助。  
二、鼓励吸毒人员自愿接受戒治帮扶。戒毒是一个长期、艰苦的过程，单靠个人难以根除毒瘾，需要到专业的医疗机构进行科学、系统的康复治疗。为帮助吸毒人员戒除毒瘾，省卫生健康委公布了6家开展戒毒医疗服务的医疗机构。依据有关规定，对自愿接受戒毒治疗的吸毒人员，公安机关对其原吸毒行为将不予处罚。  
三、鼓励吸毒成瘾人员自愿接受强制隔离戒毒。依据相关法律法规，经强制隔离戒毒场所所在地县级、设区的市级人民政府、公安机关同意，吸毒成瘾人员可以进入强制隔离戒毒场所自愿接受强制隔离戒毒。据此，鼓励吸毒成瘾人员主动接受自愿戒毒或强制戒毒，公安机关对其原吸毒行为将不予处罚。  
四、鼓励吸毒人员主动接受社区戒毒社区康复。实施社区戒毒社区康复是我们国家坚持以人为本，帮助戒除毒瘾的人文关爱措施。所有被公安机关责令社区戒毒社区康复的吸毒人员，应当在规定时间内及时到执行地乡镇人民政府、城市街道办事处报到，并自觉履行相关协议。鼓励社区戒毒社区康复人员主动提高戒毒检测频次，巩固戒断效果，公安机关以及社区戒毒社区康复办公室工作人员将免费给予检测、心理咨询、技能培训、就业帮扶等必要的戒治帮助。  
五、鼓励阿片类吸毒人员主动接受药物维持治疗。《戒毒条例》规定“符合条件的戒毒人员，由本人申请并登记可以参加戒断药物维持治疗。”实践证明，参加药物维持治疗的吸毒人员能够有效控制或减轻阿片类毒品的戒断症状。据此，鼓励吸食海洛因、鸦片等阿片类物质成瘾者，自愿参加维持治疗。目前，我省药物维持治疗点设在青岛市精神卫生中心（地址：青岛市市北区南京路299号，电话：0532-86669102）。  
六、鼓励吸毒人员家属、监护人等敦促吸毒人员接受戒治帮扶。亲情感化和帮助，是吸毒人员根除恶习、重获新生的重要途径，鼓励吸毒人员家属、亲朋好友、邻居共同关心吸毒人员，敦促吸毒人员主动接受戒治帮扶，也可带其到公安机关或有资质的司法鉴定机构主动接受尿检或毛发检测，做到不抛弃不放弃，用真情去感化，用真情去规劝，让他们对生活重拾信心，对未来充满希望，真正远离毒品。  
七、鼓励广大群众检举揭发涉毒违法犯罪活动。禁毒是全社会共同的责任，举报涉毒违法犯罪是每个公民应尽的义务。根据《山东省毒品违法犯罪举报奖励办法》，举报人举报公安机关尚未发现或掌握的毒品违法犯罪活

动或线索，经查属实的，将给予举报人500元至10万元的一次性奖励，并严格为举报人保密。在此，号召全省广大人民群众主动参与禁毒人民战争，积极举报涉毒违法犯罪线索，向毒品说“不”，让毒品无处滋生。  
近年来，我省科技禁毒水平不断提高。现在既可以通过对生活污水中毒品或者毒品代谢物的检测，推测出吸毒人员数量，又能追踪毒品来源至某栋住宅楼；还

可以通过人体毛发检测，追溯6个月内的吸毒行为。下一步，我省禁毒部门将不断强化“污水验毒”、“毛发验毒”等新技术、新战法的应用，吸食毒品被查获概率大幅提升，各类涉毒违法犯罪活动将无所遁形。因此，吸毒人员与其四处逃避被查获受处罚，导致戒毒戒断不断加重，不如主动登记免于处罚，主动接受戒治帮扶，减轻痛苦。

### 山东省自愿戒毒医疗机构名单

序号	机构名称	机构地址	联系方式
1	山东省精神卫生中心	济南市历下区文化东路49号	0531-86336683
2	山东省（济宁）戒毒康复中心	济宁市任城区济甬路1号	0537-3165626
3	临沂市精神卫生中心	临沂市兰山区前十街121号	0539-2987692
4	东营胜利医院	东营市东营区北二路107号	0546-8811581
5	济南远大中医脑病医院	济南市历下区二环东路3889号	0531-82955729
6	青岛正阳心理医院	青岛市城阳区艳阳路100-2号	0532-83761666

惠民县涉毒违法犯罪举报电话：0543-5356125、0543-5356119